

板门店，老兵脚踏朝韩两国

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 记者 陈占举/图

1953年7月27日，朝鲜战场交战双方在板门店签订停战协定，抗美援朝战争结束。今年10月21日，“洛阳老兵重返朝鲜”团队来到板门店中、朝、美、韩等国的谈判地点，现场感受和平的来之不易。



朝韩双方当年在进行停战谈判时用过的谈判桌。

1 中朝联手，将朝韩分界线推到“三八线”以南

板门店，这个原本名不见经传的小村子，因朝鲜战场停战谈判在这里举行而闻名世界。朝鲜导游介绍了板门店得名的过程：朝鲜人曾在这里的一条小河上搭

上木板过河，后来此处就被叫做“板门店”。

板门店在开城东南8公里处，位于“三八线”以南，距离板门店和开城两个地方现在均属朝鲜。

40公里。抗美援朝战争中，中朝军队密切配合，把朝、韩分界线推到“三八线”以南，所以板门店和开城两个地方现在均属朝鲜。

2 荷枪实弹的朝韩官兵，仍处对峙状态

游客们常说：“不到板门店，不知道和平的可贵。”在板门店，我们真切地感受到了这一点。

板门店的朝方一侧是一望无垠的农田，穿着胶鞋的农民在土地上忙着农活。可是，就在距离他们不远的地方，荷枪实弹的朝、韩官兵仍保持着对峙状态，时刻用警惕的目光盯着对方。

板门店朝韩分界线两侧5公里内属于非武装区，只允许双方

士兵持轻武器进入。但我们发现，从这里的道路就能嗅到一股紧张的气息：路中间铺有钢板，一旦发生战争，钢板一抽，道路就成了壕沟；公路两侧的高台上放着大量用三角形木板支撑的方形巨石——一旦发生冲突，木板一抽，巨石就会滚落至道路中间，成为阻碍坦克、装甲车前进的路障。

板门店谈判地点朝方入口处，竖立着朝鲜开国领袖金日成

亲笔签名的石碑，落款的时间是1994年7月7日。朝鲜导游金成日介绍：这一天，是金日成去世的日子。直到生命最后一刻，金日成主席仍牵挂朝鲜半岛的统一问题；在去世前一个小时，他在一份有关朝鲜半岛统一的报告上签下了字。朝鲜把这个极具象征意义的签名刻在石碑上，又将石碑立在板门店，提醒所有朝鲜人不要忘记统一朝鲜半岛的伟大目标。

3 50厘米的水泥分界线，割裂了一个民族

板门店朝、韩两国的分界线上，建了7间小房子，其中三间蓝色房子属于韩国和美国，四间白色房子属于朝鲜。

一道高出地面50厘米宽的水泥分界线从7间小房子中间穿过，成为朝、韩双方的“国境线”。这窄窄的50厘米，割裂了一个民族。

三间蓝色小房子居中的那一间，是当年交战双方的谈判厅。根据朝、韩双方达成的协定，如有游客要参观这个极富象征意义的地方，不论他们从朝鲜来还是从韩

国来，先到者先参观。“洛阳老兵重返朝鲜”团队很幸运，先韩国一群游客到达谈判厅，得以先参观。

谈判厅两端各站着两名荷枪实弹的朝、韩士兵。厅正中摆放着一张蓝色长桌，这张桌子就是当年双方在谈判时用的谈判桌。桌子正中有三个位于两国分界线上的麦克风，这张桌子也得以横跨朝、韩两国。

朝方官员邀请洛阳老兵坐在谈判桌前，感受当年停战谈判的气氛。女兵杨开德毫不客气地坐

上了“主座”——她坐的椅子正好在两国分界线上；洛阳老兵黄奠中坐上了“联合国军”首席谈判代表的位置。本报记者跟过去拍照时，朝鲜官员笑着说：“小心，你俩已经到了韩国！”

虽然“一不留神”到了韩国，但韩方士兵并不干涉，反而笑眯眯地看着我们，任由我们拍照。直到我们每个人都顺利拍完照片，韩方士兵这才笑眯眯地走过来，挥手示意说：“请离开韩国，离开谈判厅。”

4 停战谈判过程中，志愿军战士遇害

“当年，在战场上，双方殊死搏杀，寸土必争；在谈判桌两侧，双方也是唇枪舌剑，据理力争。‘联合国军’一方小动作不断，我方警卫人员有多人遇害。”参观板门店谈判厅时，“洛阳老兵重返朝鲜”活动成员、白发苍苍的志愿军47军139师417团老兵李文龙老人突然这么说。

一小时后，我们到开城附近的志愿军无名烈士陵园祭扫时，李文龙指着一个写有“姚庆祥烈士”的墓碑大声说：“你看你看，这就是我方警卫人员遇害的证据，和我一个团的战友姚庆祥就是‘联合国军’要赖的铁证！”

姚庆祥烈士的墓碑背后有对他遇害过程的详细叙述。姚

庆祥，板门店中方某警卫排排长，负责板门店中、朝谈判人员的保卫工作。姚庆祥在例行巡逻中被美军官兵杀害，美军官兵将他的尸体拖到分界线韩国一方，污蔑中、朝方面“侵略韩国”。后来，志愿军方面拿出大量人证、物证，据理力争，终于迫使对方交还尸体并赔礼道歉。

《阿里郎》演出现场 唱响《爱我中华》

老兵在平壤进行了参观，并观看演出

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 记者 陈占举/图

▶▶ 难忘“你好，过来吃饭吧”

在朝期间，朝鲜人民对中国的情意，时时感动着老兵们。

“我年纪小，对抗美援朝战争没有直观的感受。但我妈妈是那场伟大战争的经历者，直到今天，她还记得当年志愿军常说的一句中国话……”金成日笑着说。

“哪句中国话？”记者好奇地问。

“‘你好，过来吃饭吧！’这么多年，我妈妈常常念叨这句话，铭记中国人民志愿军的救命之恩。”金成日说。

“吃饭？吃的什么饭？”

“包子，有肉包子，还有豆腐包

子，此外还有稀饭。志愿军提供的饭菜救活了很多朝鲜贫苦百姓。”

金成日的话，唤醒了志愿军15军老兵、80岁的洛阳人刘同安的记忆。刘同安说，抗美援朝期间，朝鲜各大城市都被炸成一片废墟，朝鲜老百姓流离失所，不少人被饿死。志愿军总部有一条严格的规定：不管驻扎在何处，驻地周边数公里内绝对不能有朝鲜老百姓饿死。有了这条政策，志愿军战士不管在哪里驻扎，一到吃饭的时候，都会热情招呼附近的百姓过来一起吃饭。

▶▶ 中国元素频现大型歌舞《阿里郎》

提起朝鲜的民族文化，人们首先想到的一定是大型表演《阿里郎》；该大型演出再现了朝鲜民族的光辉历史，展现了朝鲜人民在朝鲜劳动党的领导下取得的一系列成就。

20日晚，应朝方之邀，“洛阳老兵重返朝鲜”团队所有成员赶到了能容纳15万人的平壤市“五一”体育场，现场观看了《阿里郎》演出。导游韩景锦激动地告诉我们：在最新排演的《阿里郎》中，仅参加演出的演员就有10万人！

《阿里郎》果然名不虚传，整齐划一的团体操、扣人心弦的杂技、婉转悠扬的歌声、五彩斑斓的舞台灯光都让人赞不绝口。

最激动人心的一幕，出现在《阿里郎》的结束部分。在长达10分钟的表演时间内，中国元素频频出现：表演者有的扮成可爱的大熊猫，有的敲着中国式腰鼓，有的舞起长长的巨龙，有的表演精彩的狮舞。

众多表演者还用手中的标牌组成汉字标语：“朝中友谊像碧绿的鸭绿江水一样源远流长、万世长存”、“富强繁荣的社会主义中国为你祝福”……

演出的背景音乐更让现场的中国人热血沸腾，《社会主义好》、《没有共产党就没有新中国》、《五星红旗迎风飘扬》、《爱我中华》等中国歌曲接连出现。

▶▶ 平壤的住房免费分配

平壤市区，无论在千里马大街还是金日成广场，能见到不少高楼、大道。有两栋高耸入云、设计独特的大楼，据说是“金正日主席送给文艺工作者的礼物”，免费让演员们居住。

车辆在道路上奔驰，我们能看

到路边有很多整齐的白色瓦房，房前院子里有碧绿的草坪。朝鲜导游金成日告诉我们，朝鲜农民能够享受住房免费待遇，国家给农民建的房屋及其内的生活设施是一模一样的。

▶▶ 气势恢宏的“人民大学习堂”

在朝期间，给我们留下最深刻印象的，还有位于平壤市中心、大同江畔的“人民大学习堂”。

气势恢宏的“人民大学习堂”其实是一座国家图书馆，里面的阅览室、电脑室、教室一应俱全，藏有3000多万册图书，可容纳1万多人读书、学习。

朝鲜女导游崔锦香介绍说，

尊重知识分子是朝鲜劳动党的传统，工人、农民、知识分子是劳动党的三大组成部分。金日成主席有一句名言：我们和知识分子一起成长。

据了解，“免费教育”是朝鲜人享受的三大福利之一，朝鲜的学生从小学到大学一律免费。朝鲜人爱说的一句话是：学生是“国家之王”。



歌舞《阿里郎》演出现场
平壤五一体育场，大型